编辑 李 琳 版式 赵 恒 校对 李红岩 组版 许



□董全云

"扣碗一样的山梁,一座 毗连一座。在两座最高的山 梁之间,夕阳漾起了淡红色 的云絮。向南的山坡,覆盖 这青釉色的影子,一片叠一 片,有了渐暮的气息。"来自 江西上饶的散文作家傅菲深 入武夷山北部余脉荣华山, 客居一年多,和大自然亲密 相处而创作的散文作品集 《深山已晚》,讲述了大自然 的四季之美、万物孤独而富 有情趣的生活形态。

读傅菲的文字,好像源 源不断地从山野吹拂着菊花 的清香。他用诗的语言、拟 人的手法,描绘见到的春夜 山中闪电雷鸣的情景:"长发 遮蔽的大地,在闪电照射之 下,露出静谧的睡姿,山峦起 伏,草泽随时会喷出泉水,鱼 戏荷田于东。荷花在颤抖, 舞者摇曳多姿,她的裙裾被 风鼓起,随腰身旋转……"这 样一道雷电的洗礼,如巨大 银鞭催发雨水湿润后的山野 万物,蓬勃生长,生生不息。

他在这里煮茶、看星星。 "星光落在粟米黄的茶桌上, 木蚊依稀。香椿树叶在颤动,

嗦嗦嗦,似风的翅膀掠过水 面。星光也落在我手上一 一双近乎僵硬的手,已多年失 去心理学意义,限于搬运、挖 掘,而不知道拥抱相逢和握手 相别。星光也落在星光里,彼 此交织,形成更密更白的星 光。星光最后落在薄薄的鬓 发上,如白霜。"当读到这些文 字,冥冥中仿佛满天星光落在 我们的脸上、身上。难怪有人 评论《深山已晚》是在书写中 国式的《瓦尔登湖》。

傅菲从日常和寻常入手, 从生活的具体和层叠的烟火 入手,在温和平静的叙述中, 如深山老泉一样清澈甘甜,像 缓缓流淌、氤氲的山岚, 回荡, 旷远。描写生活的烟火,同时 折射着日常中易被人们忽略 的微光。

傅菲热爱生活,与山中农 夫一起酿酒,与捕鱼摸虾、养 蜂人为友。他与万物心有灵 犀,大自然的沉浸让他笔下的 文字和他的山野一样婆娑油 绿生动。

傅菲的文字是自然的一 种心性的流淌,那些看起来普 普通通的枝枝叶叶、花花草

主办: 焦作日报社

草,在他心里和笔下无不充满 了欢愉与曼妙。他说,水鸟低 身掠过,细碎的水珠洒落。看 上去,湖像长满了苔藓的月 亮。鸟叫声,此起彼伏。

傅菲的叙述舒缓、平淡。 傅菲的文字描写犹如原生态, 不雕不饰,还有着一种难以言 说的意味深长。正如他所说: 在山中生活之后,他慢慢放下 了很多东西,放下无谓的人, 放下无谓的事,把自己激烈跳 动的心放缓。风吹风的,雪落 雪的,花开花的,叶黄叶的,水 流水的。无不体现了他的豁 达、洒脱、自然的心性。

《深山已晚》里的36篇散 文里写得最诗意盎然的是《雷 雨春夜》,诗样的语言犹如小 蝌蚪在五线谱上兴奋而持续 地跳跃,把雷的妖娆、冷酷、海 啸般致死的热情写得淋漓尽 致,又恣意盎然。

傅菲的诗意袅绕在《深山 已晚》的大地草木间。他诗性 简净的每一篇文字都是一幅 清新自然的原生态,温暖而又 富有情趣,同时也是一种灵魂 的叩问,让人手不释卷,心驰 神往,思绪翩跹。



乐读《论语》

主讲人:李乐观



【原文】

子见南子(1),子路不 说(2)。 夫子矢(3)之曰:"予 所否者,天厌之! 天厌之!"

【译文】

孔子去见南子,子路不高 兴。孔子发誓说:"我若有不 当之处,让上天厌弃我吧!让 上天厌弃我吧!"

【评析】

本章讲述孔子面见南子。 (1) 南子,卫灵公的夫 人,美而艳,有淫乱之名。太 子蒯匮厌恶南子,想要除掉 她,却被卫灵公赶出卫国,这 也为日后卫国内乱埋下了祸 根。然而,南子也是春秋时一 位出色的女政治家,其表现可 圈可点。

(2)说,同悦。

(3)矢,指发誓。《诗经·卫 风》有言:"永矢弗谖。"意思是 发誓不改变。

关于"子见南子"的原因, 《孔子世家》里有较为详尽的 描述。南子派人对孔子说: "天下君子,凡能看得起卫国, 想和我们国君做兄弟的,就一 定要来见我。当然,我也愿意



扫描二维码 收听《论语》精彩解读

见到您。"面对这样胁迫式的 邀请,孔子实在很为难。在经 历一番内心的博弈后,史书记 载:孔子"辞谢,不得已而见 之",而且还不是面对面地 见。孔子向北行礼,南子则在 葛布帷帐中还礼,应该说双方 礼数周全,并无不妥。可偏偏 那位忠诚可鉴却鲁莽直率的 子路把这次见面当成了大 事。他想不通孔子这样一位 名闻遐迩、道德高尚的君子, 为什么要去拜见那位名声不 洁的南子。面对子路的诘问, 孔子不好将内心的想法相告, 甚而会有越描越黑的风险。 情急之下,我们看到了孔子可 爱的一面。他指天发誓,以示 自己的清白。(第137期)

